



4 钩 沉

星期三 2015年9月2

射陽日報

Email: zonghe566@126.com

编辑: 杨向东 组版: 刘雪云  
电话: 69966900

# 不能忘却的记忆

## ——纪念抗战胜利70周年

# 抗日烽火中的射阳(二)

### 峥嵘岁月

#### 抗日民主政权的诞生

抗日战争进入相持阶段后,党中央根据苏北形势的发展和中原局的建议,令八路军一部南下,新四军一部渡江北上,共同开辟苏北抗日根据地。1940年5月,黄克诚率八路军一部由冀鲁豫南下,6月改编为八路军五纵队。10月6日下午,五纵队二支队六八七团渡黄沙河抵至阜宁县周门镇,次日,攻克阜宁城。

#### 抗日民主政权的建立

日寇占领陈洋、合德后,为加强其统治,在射阳境内屯集重兵,不到两年时间,兵力增至800余人,先后在通洋港(小街)、卢公祠、靠鱼湾、老拐、海关(海河)、邵家尖、大兴镇、合顺仓、四明镇、东小海、复兴庄等设下10多个据点,以陈洋为中心,呈环形梅花状分布。其时,射阳境内的土匪和伪军号称8000,如合德有伪军孙良诚部,陈洋有伪六师陈光寒部,大、二、三塔和火岔港有伪军杨中华部,通洋有伪阜宁海防少将司令顾景班部和土匪高南田部,陈洋、海关有土匪朱宝元部,上风、沟墩一带有土匪孙少卿部,中兴桥有土匪徐伯鸿部,陈坎一带有土匪皋学洪部。此外,各地还有许多流窜的小股土匪,日寇与当地的土匪、恶霸、汉奸相互勾结,捕杀我民兵、干部,诱骗群众,推行伪化,控制射阳港,封锁我根据地与上海、连云港、青岛等地的海上贸易往来,阻止我海上交通,切断盐阜区与苏中的联系。

1942年4月,射阳县(因射阳河自西而东流贯境内,故名)为射阳县政府,在阜宁县施庄乡大顾庄成立。陈克天任县长,下设民政、财经、文教、保安4个科。建政之初,县政府以大顾庄一带为基地,成立射阳县一区,初开辟的地盘只有南北十多华里长,东西七、八里宽的一块根据地(即原阜宁县六区的射南乡、十一区的双河乡)。为了开辟新区,扩大

#### 恢复重建党组织

抗日战争爆发后,大革命后期隐身在射阳地区的一些地下党员,面对国破家亡的危难形势,逐步活动起来。他们一方面组织群众,开展抗日救亡工作,一方面积极和党的组织取得联系,恢复党的活动。1939年7月,射阳地区蛤蜊港的共产党员曹加明,得知中共苏皖区第三地委(淮属地委)成立的消息,即动员了曹雪(曹学兰)、曹云、曹汉、曹森等通过地下交通到淮河大队受训。吴滩老沙的顾光明,从延安抗大学习回来后,在吴滩成立了青年读书会,参加人员有吴扬中、吴家宝、吴家儒等,他们经常在吴家议论时事,交流思想,秘密阅读《论持久战》、《论新阶段》等油印小册子,做抗日救国的宣传教育工作,读书会先后在小孙庄、陈庄、路尖、田舍、蔡河等地和老沙、三义一带陆续发展,他们还有计划地输

#### 建立射阳县(工)委

射阳县政府成立后,革命形势发展很快,武装斗争的节节胜利和开辟区域的迅速扩大,提高了党在人民群众中的威信。为了加强党对开辟工作的领导,1942年6月,中共盐阜区党委决定成立中共射阳县工作委员会,对外称射阳县抗日联合救国会,李萍任工委书记,对外称抗日联合救国会主任。工委下设组织部和宣传部,王文华任组织部长,李克华任宣传部长。同时,下辖的一、二、三、四区亦成立党的工作委员会,随着抗日形势的发展,1942年冬,盐阜区党委决定,撤销“中共射阳县工作委员会”,成立“中共射阳县工委”,县委由唐君照、李萍、陈克天3人组成,唐君照任书记,李萍任组织部长,第一次县委会在大顾庄召开,会上决定将原各区工委,改称区委,县委按行政区划设立六个区,配备了3名专职干部,一区区委书记周维平;二区区委书记曹加明;三区区委书记

10月10日,阜城召开了阜宁县抗日民主政府成立大会,宋乃德任县长。阜宁县抗日民主政府仍按旧制区划,设13个区,射阳河以南,串场河以东,黄沙河以北的大部分地区为阜宁县第九区,区长路振华。从此,射阳地区有了人民的抗日民主政权,为开辟射阳,建立射阳县抗日民主政权奠定了基础。

根据地,县政府根据盐阜区党委“要团结上层,发动下层,瓦解日伪”的指示,在尚一区区长夏华同志了解了一些情况,做了一些上层统战工作以后,就采取军事行动,袭击了靠鱼湾敌人,打了开辟工作第一仗,拔掉了敌人一个据点,武装斗争打开了局面。1942年6月,在蛤蜊港、东沙、小沙一带成立了二区,在串场河以东,廖家沟以西,海河以南至黄沙河一带,成立了三区。

1942年冬,为了便于部队休整和坚持原地斗争,盐阜区党委决定将阜宁县尚河以西、北塘河以北,射阳河以南的沟墩、喻口、丹沟三个区划给射阳,射阳县将这三区改为一、二区,改原一、二区为六区,并划出原二区一部作为开辟五区的基地。此时,武装工作队又在四明镇打了个伏击战,赶跑了伪军顾景班;通过谈判争取了阜余实业保安队尤洪贵,成立了五区;攻打了小关子,袭击了木头铺子的陈为生,迫使他的父亲——顽固地主陈伯盟派人来找我们谈判,承认赔偿这次战斗的损失和我政府在这一地区征收公粮,巩固了五区和六区。1943年7月,在射阳河以南,通洋港以东,黄沙港下游以北的沿海区域,又成立了七区。是时,全县已建立7个区、73个乡抗日民主政权,为全面开展群众性的对敌斗争,争取抗战胜利奠定了基础。

送了一些积极分子去皖东抗日根据地学习,首批去的有吴家宝等人。年底,曹加明等还在当地组织了青年抗日救国会,曾经领导了射阳中学的学生罢课活动。1940年2月,中共阜宁工委成立,并在蛤蜊港一带成立了“东北工作区委”,下辖4个支部,党的活动逐步展开。3月,地下党员吴扬中、吴伯英、吴春照等人又在吴滩地区成立了中共吴滩支部,积极开展党员,壮大党的组织。10月,中共阜宁县委成立,射阳地区设立了九区区委。后来由于支部相互之间缺少联系,组织内部存在着严重不纯状况,有些党员曾自首变节过,甚至个别支部还混入了少数土匪,所以党组织很难卓有成效地组织、领导人民群众开展抗日运动。

记王文华;四区区委书记陈辉;五区区委书记王琴;六区区委书记任芳。1943年7月新建七区,区委书记刘一村。县委及各区委建立后,积极发展党员,在农村广泛建立党的组织,1943年日寇大扫荡后,县委提出“消灭空白点”、“支部建到连上”作为党的建设的口号,还号召支部干部背枪,党员带头参加民兵,以带领更多的群众参加武装斗争。在县委的领导下,县、区、乡各级党员,分头深入乡村,集镇,做党员的发展工作,其方法是:通过组织群众反“扫荡”,开展减租等活动,在斗争中发现积极分子,进行个别谈话,重点培养教育,提高政治觉悟,经过斗争考验,条件成熟后即发展为党员。优先发展苦大仇深的工人、农民积极分子入党。1942年底,全县有党的支部50个,党小组164个,党员846人,至1944年6月,全县党员人数已发展到7213人,基本上达到“乡乡有支部,村村有党小组”。

#### 马玉仁英勇抗日寇

马玉仁将军建湖县高作镇人,贫苦农民出身,曾任国民党冯玉祥部16路军总指挥及27军军长,他曾经在新坝、长荡、兴桥一带垦荒种田。1937年7月7日,震惊中外的卢沟桥事变爆发后,日本帝国主义大举侵略中国,烧杀抢掠,无恶不作。马玉仁目睹这一切,怒目冲冠,高呼:“天下兴亡,匹夫有责。吾将自己未亡之躯,奔赴疆场,马革裹尸,何所惧哉。”随即招兵买马,购买武器弹药,率部同日寇多次作战。先后击毙日伪军80多人,击毁日军汽艇一艘。特别令人感动的是,在1940年1月3日,马玉仁带

#### 唐振基筹集枪支抗日

唐振基,1904年4月生,新坝乡潮通港人。曾任新坝小学教师、区稽查委员,1941年1月牺牲。唐振基担任教师期间,治学严谨,常教育学生要爱国为先,深受学生的尊敬。1940年秋,八路军、新四军一部在白驹狮子口会师。唐振基看到共产党领导下的八路军、新四军英勇抗日,衷心拥护。不久,他投笔从戎,弃文就武,参加军队,被分配到盐城县十四区抗日民主区署任稽查

#### 孙茂先夜刺日军“大龟头”

孙茂先,1917年2月出生于陈洋镇南街。一贯经商,1942年被伪军杀害。1939年冬,日寇侵占陈洋。第二年春天,来了十多个日本“慰安妇”,住在南街大地主陈佑之家的四合院内,由一个日寇管家,人称“大龟头”的管领。这个“大龟头”视中国人为草芥,经常打骂周围百姓和过路行人。孙茂先一次在街上行走,莫名其妙地被“大龟头”打了两个耳光,对他恨之入骨,孙茂先决定伺机除掉“大龟头”,为老百姓报仇。农历3月下旬一天深夜,孙茂先手持利刃,乘夜幕笼罩,从四合院东门悄悄来到“大龟头”的住屋,侧

#### 唐秀用鲜血保文件

唐秀,女,1922年12月出生于海河镇华北村贫苦农民家庭。1981年病逝。1944年春天,县独立团一选指导员戴元安回到家中,不久便接到密报,由于叛徒告密,他必须迅速转移。他立即把机密文件藏进床上的草席子(草席子搭的棚子)里,提枪向西跑进草滩隐蔽起来。这时他家里只有他的弟媳唐秀在家。不久,几把寒光闪闪的刺刀堵住门口。一个领头的冲进屋里,恶狠狠地吼叫:“家里人呢?戴元安到哪里去了?他有什么东西放在家里?”唐秀冷静地回答说:“没看见他!”那个伪军眼睛盯着屋内,开始翻箱倒柜。一个伪军想上草席子,他先搬桌子。唐秀故意

#### 潘荫吾深入虎穴遇险不惊

潘荫吾,1919年11月出生于阜宁县合利港贫农家庭。1940年9月参加新四军,1941年5月加入中国共产党,长期从事敌工工作,曾任射阳敌工部党组书记,新四军华中军区驻射阳办事处副主任。抗日战争时期的陈洋镇设有射阳县境内的日寇司令部,日寇派重兵驻守,戒备森严。当地老百姓都称这里为虎穴狼窝。1943年秋天,县委决定到陈洋镇买一批军需物资。为了稳妥起见,敌工部副部长单鸿宾亲自率领潘荫吾和司务长姜友之行3人深入虎穴。他们刚进小镇,由于叛徒告密,日寇、伪军知道有“八路”进镇,立即宣布戒严。于是,大街小巷,敌人挨门逐户地搜查。此刻,潘荫吾深感问题严重,责任重大。在这危急关头,他大胆决定带领姜、姜二人直闯伪军总队参谋朱宝元驻地,因为朱和他原来相识。朱宝元一见他们3人进来,吓得惊慌失措,没想

#### 铁血丰碑

领一支警卫班部队在离新坝镇三元村不远的原新吴乡三合头日寇发生激战。由于日军武器先进,火力很猛,马玉仁部下多个士兵被日军火力压得抬不起头,不敢冲锋突围。马玉仁见状,热血上涌,手持冲锋枪,带头从战壕里一跃而起,冲上阵地,边冲边喊:“子弹不大有福的孩子。”突然,马玉仁腹部中弹,腿部受伤,终因流血过多,壮烈牺牲,享年65岁。在马玉仁为国捐躯后,国民党军事委员会追认他为陆军中将,抗日先烈。1986年,中共中央军事委员会也把马玉仁的事迹收入《中国人民解放军战史》(国民党抗战殉国将领)一书。史料提供者:陈德尧

员。唐振基参加工作后积极热情,认真负责。他曾发动新潮、开通两乡的绅士和富裕户献家中的自卫枪,集中起来,组织武装。后来他们利用这些武器抓获了9个危害较大的土匪。1941年1月3日,他不幸被驻通盐码头的日寇抓去。他虽被严刑拷打,但始终未吐一字。日寇于同月17日拂晓,在今新坝廖家沟东边将其杀害。史料提供者:周魁 核实整理人:刘伯云

耳细听一番,一点动静也没有,估计“大龟头”已经睡熟。他使劲一脚将门踢开,闪电般地扑向“大龟头”。“大龟头”听到猛烈的响声,立即从床上窜而起。孙的第一刀扑了一个空,未等“大龟头”反应过来,接着又急窜上去将其腰紧紧地抱住。“大龟头”腾出右手掏出手枪,身强力壮的孙茂先便尽平身力气,将“大龟头”死死地按在身子底下,就势夺过敌人手枪,对准“大龟头”的胸部,一枪将其击毙。孙茂先随即出屋,迅速泅水离开陈洋。史料提供者:陈裕庭 核实整理人:谢日宽、陈杰

跌倒,拖桌子拦住。那个伪军又要拿凳子,唐秀又借故把凳子拖开。那个伪军气急败坏地在她的身上连挑了两刺刀。她棉衣被戳穿了,人被挑伤了,鲜血直流。但她还是死死地紧紧地抱住。孙茂先说:“有种的去找独立团,揪住一个女人家算什么?”外面围观的人越来越多,几个伪军只得溜走了。后来当脱险后的戴元安拿到草席子上的机密文件时,激动地对唐秀说:“谢谢你保住了我党的机密文件。”当时外人只以为唐秀是为了草席子上藏有文件而挨了两刺刀,后来才知道她保护的是共产党的机密文件。史料提供者:戴奕华 核实整理人:徐安来、陈昌平、顾正荣

到要捉的“八路”竟然跑到自家门上了,一时局促不安,六神无主。潘荫吾知道他怕受牵连,只好直截了当地挑明了单鸿宾、姜友之的身份,并让他从民族利益出发,与他们合作,设法帮他们逃离“虎穴”。好一会儿,朱宝元才算镇静下来。这时,潘荫吾要朱宝元找3套适合他们穿的伪军服装,让他们扮成伪军,混在朱宝元的伪军里由朱宝元亲自率一排人,佯装去河西乱坟场和柳家庄搜查“土八路”,来个明走暗放。朱宝元只好无奈地照办,他装出一副气势汹汹的样子,带领一个排人到河西捉“土八路”去了。当他们刚渡过河,潘荫吾等3人就趁机钻进一个与潘荫吾有联系的农户家里,换上便服,安全地回到了驻地。而此时,日寇却在赞许朱宝元为皇军卖力呢。史料提供者:潘荫吾 核实整理人:陈向前、张福明

